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К ПРОБЛЕМЕ ПОНИМАНИЯ КАТЕГОРИЙ «ПАТРИОТИЗМ» 
И «НАЦИОНАЛИЗМ»

Кротюк В. А.

Предпринята попытка теоретического осмысления понятий «патриотизм» 
и «национализм», выяснения взаимосвязи и противоречий между ними. Проанали-
зированы существующие научные подходы к классификации этих сложных 
социокультурных явлений.
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CORRESPONDENCE OF THE CATEGORIES OF PATRIOTISM AND 
NATIONALISM

Krotiuk V. A.

This article is dedicated to the attempt of theoretical comprehension of «patriotism» 
and «nationalism» categories, to the clarifying its correspondence and differences, to analysis 
of existing scientifi c approaches to classifi cation of these complicated social and cultural 
phenomena.
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ЗНАЧЕННЯ ЕКОФІЛЬНИХ ТРАДИЦІЙ НАРОДІВ СХОДУ ДЛЯ 
МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМИ ЕКОПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ 

В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ

Доведено, що на тлі поглиблення екологічної кризи за умов світової глобалізації 
та посилення етнокультурного синтезу відкриваються можливості використання 
екофільних традицій народів Сходу у справі творення ефективної системи вітчизня-
ного екоправового виховання.
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Актуальність теми. Загрозливі для існування людства наслідки світової 
екологічної кризи зумовлюють необхідність об’єднання зусиль усіх учасників 
міжнародної спільноти навколо вирішення проблем охорони довкілля, без-
печного екологічного буття людства. Засобом їх розв’язання, на нашу думку, 
має стати створення досконалої міжнародної системи екоправового вихован-
ня. Для цього дане нагальне практичне питання сьогодення має бути постав-
лено в центр уваги дослідників у кожній країні, зокрема в Україні, де до його 
реалізації спонукають гострі наслідки Чорнобильської екокатастрофи. У цьо-
му сенсі неабиякого значення набувають наукове осмислення й творче впро-
вадження в нашому суспільстві екофільних традицій народів Сходу [1; 2; 3, 
с. 43-46]. Зараз в Україні важливо з урахуванням реалій її розбудови як право-
вої, демократичної держави творчо використати усі екозасади людства, зо-
крема традиції самоорганізації соціуму, засновані на екофільній ментальнос-
ті азійських народів.

Стан наукового розроблення проблеми. Зазначена проблематика тільки-
но почала привертати увагу представників вітчизняної екософсько-правової 
школи, зокрема С. В. Шефеля [2; 3, с. 71, 72; 4, с. 81–120; 5, с. 70–176] та 
Т. І. Бургарт [6]. Утім певною мірою її розробленню сприяли напрацювання 
К. Ікеди [7], Б. Каллікотта [8], З. Г. Лапіної [9], В. Л. Пирогова [1; 2], В. А. Сах-
рокова [10], К. І. Шиліна [3, с. 43–46, 71, 72; 5, с. 70–176; 11], у працях яких 
з’ясовувалася екологічна сутність культури азійських народів, доводилася 
необхідність та визначалися можливості застосування їх життєвих настанов 
у практику міжнародного спілкування. Але у контексті осмислення можли-
востей екстраполяції їх досвіду на площину моделювання сучасної системи 
екоправового виховання в Україні ще надто мало зроблено.

Тому метою статті з огляду на нагальні завдання розбудови України як 
правової, демократичної держави, а головне –– підготування нової генерації 
її творців є з’ясування значення використання екофільних традицій азійських 
народів (у нашому випадку –– екологічних елементів ментальності народів 
Крайньої Півночі і Далекого Сходу) в процесі моделювання системи екопра-
вового виховання в Україні.

Така постановка проблеми має сенс, якщо екофільні традиції цих на-
родів розглядаються як одна з підстав екогармонізації ментальных модусів 
буття усього людства. Цю підставу треба використовувати у прогностичному 
сенсі, коли їх духовна культура осягається як умова для моделювання страте-
гії налагодження толерантних стосунків не тільки між різними народами, а й 
між репрезентантами соціальних прошарків кожної окремої держави, тобто 
між усіма людьми взагалі як суб’єктами права. Це суттєво змінює сам підхід 
до розуміння значення використання екоментальної традиції народів зазна-
чених регіонів Азії в інших країнах, зокрема в Україні.
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Системне здійснення такого підходу передбачає чітке розрізнювання двох 
онтологічних аспектів у релігійному світогляді цих народів: рушійною силою 
розвитку їх соціуму завжди була обожнювана ними жива Природа: Земля 
і Небо, людина ж відігравала допоміжну, хоча й творчу роль [4, с. 91; 5, с. 167]. 
Це означає, що розуміння самої сутності права репрезентантами соціокультур 
названих регіонів Азії ґрунтувалося на їх природно-правовому типі релігійної 
ментальності. Обожнювана Природа завжди виявлялася як джерело їх життя, 
«колиска» (у широкому сенсі як «батьківська хата») та годувальниця кожної 
живої істоти, у тому числі людини. З еволюції природного всесвіту, законів 
його розвитку виводилися і соціум, і феномен права, які внаслідок відповід-
ного типу виховання поставали надбанням духовного світу кожної людини.

Специфіка ментальності репрезентантів циркумполярних та далекосхід-
них соціокультур полягає у розгляді людини як органічної частки Природи 
і гармонізації алгоритму її розвитку щодо вимог збереження балансу біо-
сферного середовища. Це дійсно висхідний рівень структури цінностей їх 
особистості. У структурі притаманного їм типу ментальності бачимо доміну-
вання космічно-природного і продукованого з нього інтуїтивно-художнього 
(в синоцентричній традиції це –– кит. ян, япон. ке) начала над раціональним 
(кит. інь, япон. ін) [3, с. 115; 4, c. 125].

Співвіднесення цих начал у духовній культурі згадуваних азійських ет-
носів програмує певний тип особистості, здебільшого виконавський відносно 
батьківського начала Природи (кит. –– Небу) [4, c. 61]. Така ментальність 
є характерною для початку історії духовної культури усього людства, а тому 
й для першого етапу розвитку екотворчої особистості. Нині вона виявляється 
у тотальному акценті на екософському та інтуїтивно-художньому аспектах 
ментальності цих етносів.

У Китаї цьому типу ментальності відповідає даосизм [4, c. 81–85], в Японії 
–– синтоїзм [4, c. 102–120], в Індії –– брахманізм [4, c. 85], у народів північної 
частини Далекого Сходу –– шаманство [4, c. 63–80]. У європейських країнах 
цей тип ментальності майже зник, хоча для їх народів значущим був би орга-
нічний синтез із цим типом ментальності, якщо виходити з тієї ролі, яку віді-
грають екопотенції усіх народів для перспектив формування такої якості між-
народного співтовариства, яка утверджує культуру (право)творчості життя. 
Зокрема, йдеться про значення органічного використання такого типу менталь-
ності у процесі екоправового виховання громадян сучасної України.

Специфіка засвоєння зазначених ключових ознак, принципів цього еколо-
гічного типу ментальності громадянами нашої країни полягає у здійсненні тих 
основних етичних, емоційних, естетичних, логічних процедур (право)творчос-
ті, які втілюють умовне ототожнення творця зі своїм творінням. Безумовно, слід 
ураховувати, що взяте у зворотному напрямі: ототожнення людини-«дитини» 
–– творіння із матінкою-Природою, що її творить, уособлюючись у людській 
матусі, є чи не першою підставою розвитку творчого потенциалу [4, c. 67, 82, 
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121]. Цей регулятив треба зберігати і розвивати на всіх етапах формування 
(право)творчої функції особистості сучасного українського громадянина.

Тут небезпідставно слід згадати й про значення такої важливої умови 
впливу на формування повноцінної екоправової свідомості особистості су-
часного українського громадянина, якою, на нашу думку, є так званий жіночий 
тип ментальності, притаманний передусім носіям культури буддизму. Це, як 
на нас, достатньо органічно можна здійснити, враховуючи те, що традиційна 
українська ментальність, власне, сама просякнута принциповими ознаками 
жіночності, які складають, можливо, її найбільш архаїчний соціокультурний 
шар (напевне, ще з часів панування матріархату на теренах території, де меш-
кали носії трипільської та посттрипільскої культур), якщо її розуміти у кон-
тексті категорії «атман –– не-Я». Це означає, що жіноча душа може існувати 
нібито й поза межами жіночої особистості, просякаючи своїми ознаками, 
серед яких — здатність у своєму коханні віддаватися власному творінню 
(тобто новонародженій дитині), усе середовище людського буття [12, c. 3–4], 
у такий спосіб екогармонізуючи його.

У цьому сенсі слід зазначити, що буддиській ментальності притаманна 
така суттєва ознака, як загострене відчуття відповідальності за збереження 
життя у будь-яких його виявах, що розуміється і як материнська відповідаль-
ність за збереження й підтримування життя народженої дитини, на рівні всіх 
видів живих істот. Це, так би мовити, зворотний бік щодо визначення вищою 
цінністю феномену права на життя, його захисту. В такому контексті цей 
феномен постає необхідною умовою для (право)творчості, що здійснюється 
на відповідному ментальному екологічному підґрунті [13].

Тому структура духовної сфери особистості сучасного українського грома-
дянина може під впливом органічного засвоєння нею екоментальних ознак, 
принципів, зокрема даоської й буддиської соціокультур, врешті-решт детермі-
новано трансформуватися у багатовимірну екоцілісну особистість, здатну роз-
будовувати соціум, який культивує (право)творчість життя. Вектором означе-
ного ментального процесу має стати перехід особистості сучасного українсько-
го громадянина зі свого рівня транзитивної соціокультури на рівень універсаль-
ної екогармонізуючої парадигми животворного знання. Змістовно таким, на 
наш погляд, є щонайменше специфічний контекст того (право)творчого про-
цесу екоспілкування, якому притаманні три такі аспекти: 1) функції організації 
гармонійного інтровертного спілкування людини з живою Природою; 2) його 
гармонійне естетично сутнісне наповнення, яке зумовлює можливість перспек-
тиви гармонійного розвитку людини у екоправову особистість; 3) акцент на 
керівну роль у цьому транзитивному процесі життєвого начала.

Ці аспекти екоспілкування абсолютизуються багатьма екологами настіль-
ки, що вони навіть не ставлять питання про необхідність їх включення у про-
цес етнокультурного синтезу на засадах їх екологічно виваженого філософсько-
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правового доосмислення, вважаючи їх універсальними та єдино значущими 
чинниками, достатніми для розвитку екоцілісної особистості, здатної розбу-
довувати соціум, що культивує (право)творчість життя.

Висновки. Викладене засвідчує, що, власне, екологічно філософсько-
правове пере- та доосмислення усіх форм спілкування, парадигмальних засад 
різних виховних систем, зокрема правового виховання, висуває на передній 
план універсального модуля «Природа –– людство» примат мудрості вже не 
у наївно-моральному началі ментальної сфери згадуваних типів східних ет-
нокультур, а як гармонізуючу якість екоправового спілкування синтетичного 
рівня, коли людина усвідомлює свою відповідальність перед біосферою за 
збереження життя, творячи соціум без шкоди для нього, свідомо безпечно 
використовуючи природні ресурси, зберігаючи їх здатність до відновлення.
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ЗНАЧЕНИЕ ЭКОФИЛЬНЫХ ТРАДИЦИЙ НАРОДОВ ВОСТОКА ДЛЯ 
МОДЕЛИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЭКОПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ 

В СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЕ

Захарова В. А.

Обосновано, что в условиях углубления экологического кризиса в глобальных 
масштабах и усиления этнокультурного синтеза открываются возможности ис-
пользования экофильных традиций народов Востока в деле созидания эффективной 
системы отечественного экоправового воспитания.

Ключевые слова: экофильная ментальность, экоправовое сознание, экоправовое 
воспитание.

THE VALUE OF ECOPHIL TRADITIONS OF PEOPLE OF THE EAST FOR 
MODELING THE SYSTEM ECOLEGAL EDUCATION 

IN MODERN UKRAINE

Zakharova V. A.

The possibility of ecophil traditions of peoples of the East in creating the effi cient system 
of national ecolegal education opens up in the conditions of ecological crisis intensifi cation 
of global scale and in the conditions of expansion of the ethnic synthesis has been 
considered.

Key words: ecophil mentality, ecolegal consciousness, ecolegal education.


	ЗМІСТ
	Філософія
	Данильян О. Г. ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА УПРАВЛІННЯ ПРАВОВИМ ВИХОВАННЯМ 
	Дзьобань О. П., Руденко С. О. ПОЛІТИКА І МОРАЛЬ: ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКИЙ АСПЕКТ РОЗУМІННЯ ВЗАЄМОДІЇ 
	Панфілов О. Ю., Савченко О. О. ІННОВАЦІЙНІ ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ В КОНТЕКСТІ НОВОЇ ОСВІТНЬОЇ ПАРАДИГМИ 
	Бурлука О. В. РОЗВИТОК САМООСВІТНЬОЇ АКТИВНОСТІ В ЕПОХУ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ 
	Калиновський Ю. Ю., Кальницький Е. А. ПОЛІТИЧНИЙ ТЕРОРИЗМ ЯК ІНДИКАТОР ДЕФОРМОВАНОЇ ПРАВОСВІДОМОСТІ 
	Городиська О. М. ПРОБЛЕМА ФІЛОСОФСЬКОГО ОСМИСЛЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО БУТТЯ У СУЧАСНІЙ КУЛЬТУРІ 
	Сідак Л. М. МОРАЛЬНА ДЕГРАДАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ЯК ОСНОВА КОНФЛІКТНОСТІ В СУЧАСНОМУ СВІТІ 
	Єременко О. М. ВЧЕННЯ ПРО ПОДІЮ У ФІЛОСОФІЇ А. УАЙТХЕДА 
	Кротюк В. А. ДО ПРОБЛЕМИ РОЗУМІННЯ КАТЕГОРІЙ «ПАТРІОТИЗМ» І «НАЦІОНАЛІЗМ» 
	Захарова В. О. ЗНАЧЕННЯ ЕКОФІЛЬНИХ ТРАДИЦІЙ НАРОДІВ СХОДУ ДЛЯ МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМИ ЕКОПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ
	Філософія права
	Шефель С. В., Коваленко І. І. ПРАВОВЕ ВИХОВАННЯ: ОНТОЛОГІЧНИЙ СТАТУС 
	Максимов С. І. ГЛОБАЛЬНА ГАРМОНІЯ ТА ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА: XXІV ВСЕСВІТНІЙ КОНГРЕС ІЗ ФІЛОСОФІЇ ПРАВА І СОЦІАЛЬНОЇ ФІЛОСОФІЇ 
	Осипова Н. П. СОЦІАЛЬНЕ І ПРАВОВЕ У СИСТЕМІ ПРИВАТНОЇ ВЛАСНОСТІ: МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ 
	Мануйлов Є. М., Жданенко С. Б. КОНЦЕПЦІЇ ПРАВОВОЇ ДЕРЖАВИ В ІСТОРІЇ ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВОЇ ДУМКИ 
	Колесніков М. П. СВОБОДА ОСОБИСТОСТІ В ПРОЦЕСІ ЇЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ
	Трофименко В. А. ДО ПРОБЛЕМИ ДОДЕРЖАННЯ НОРМ ПРАВА: РІЗНОМАНІТНІСТЬ ДЖЕРЕЛ ЯК ВИРАЗ ПОЛІВАРІАНТНОСТІ МОДЕЛЕЙ ПОВЕДІНКИ У ПРАВІ 
	Політологія
	Требін М. П. ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА СУЧАСНОЇ ВЛАДНОЇ ЕЛІТИ УКРАЇНИ
	Зінченко О. В. ЧИЧЕРІНСЬКА КОНЦЕПЦІЯ ПРАВОВОЇ ДЕРЖАВИ 
	Зимогляд В. Я. МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ ЯК ОБ’ЄКТ ПОЛІТИЧНОЇ НАУКИ 
	Васильєв Г. Ю., Васильєва І. Г. ЗАСОБИ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
	Воронянський О. В. НАЦІОНАЛЬНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ І КОНЦЕПЦІЯ ДЕЛЕГІТИМАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 
	Ставицька О. В., Головко В. М. ФОРМУВАННЯ ГЕОІСТОРИЧНОГО ПРОСТОРУ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ В КОНТЕКСТІ ТЕОРІЇ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ 
	Панфілов О. Ю. ВОЄННА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
	Соціологія
	Погрібна В. Л. СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ КОНТЕКСТ АКМЕОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ ФЕНОМЕНУ ПРОФЕСІОН
	Клімова Г. П. ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН У США
	Волянська О. В. ФЕНОМЕН КОРУПЦІЇ У ФОКУСІ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДИСКУРСУ 
	Наші ювіляри
	Микола Іванович ПАНОВ (до 70-річчя від Дня народження) 
	Наші автори
	Іменний покажчик 
	Інформація для авторів

